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Instructions:
1. All Questions are Compulsory.
2. Figures to the right indicate full marks

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Q.1.Choose the Correct alternatives from the following. 8

1 In a dispersed rural settlement, houses are typically located based on:

1) Proximity to resources  2) Family lineage   3) Government zoning regulations   4) Social hierarchy

2 Which of the following is NOT a common urban problem?

1) Traffic congestion 2) Air pollution 3) Agricultural productivity 4) Homelessness

3 What is the primary purpose of human settlements?

1) Providing habitat for wildlife                                           2) Promoting environmental conservation

3) Facilitating economic activities and social interactions   4) Isolating people from each other

 

4 Which of the following is NOT a physical factor affecting rural settlements?

1) Climate   2) Topography 3) Economic activities  4) Soil fertility

 

5 The word 'Agriculture' is derived from

1) Greek              2) Latin            3) Arabic    4) French  

6 Intensive subsistence agriculture refers to ........

1)  More production from less area                      2) Cultivate crops with modern techniques

 3) Cultivated crops on a commercial basis           4) None of these  

7 Which of the following factors has the greatest impact on agricultural productivity?

1) Soil type   2) Climate    3) Government policies   4) Machinery

8 What is agro-tourism?

1) Traveling to urban areas             2) Visiting agricultural areas for recreational and educational
purposes

3) Exploring historical landmarks   4) Participating in extreme sports

Q.2.Write short Notes (Two out of Three) . 10

1 Merits and demerits of compact or agglomerated settlement

2 Shifting agriculture   

3 Factors affecting agriculture 

Q.3 . Answer the following question on broad. (One out of two). 12



1 Write an essay on urban problems

2 State the problems of Indian agriculture and suggest solutions

 

मराठी रूपांतर
सूचना: :

1. सर्व प्रश्न सोडविणे अनिवार्य आहे.
2. उजवीकडील अंक पूर्ण गुण दर्शवितात.

_________________________________________________________________________________
Q.1.खाली दिलेल्या पर्यायांपैकी योग्य पर्याय निवडा. ८

1 विखुरलेल्या ग्रामीण वस्तीमध्ये, घरे  सामान्यत: यावर आधारित असतात:

1) संसाधनांची जवळीक     2) कौटुं बिक वंश        3) सरकारी झोनिंग नियम   4) सामाजिक पदानुक्रम

2 खालीलपैकी कोणती सामान्य नागरी समस्या नाही?  

1) वाहतूक कोंडी  2) वायू प्रदू षण 3) कृ षी उत्पादकत 4) बेघरपणा

3 मानवी वसाहतीं चा प्राथमिक उद्देश काय आहे?  

1) वन्यजीवांसाठी अधिवास प्रदान करणे   2) पर्यावरण संवर्धनाला चालना देणे   3) आर्थिक क्रियाकलाप आणि
सामाजिक संवाद सुलभ करणे   4) लोकांना एकमेकांपासून वेगळे  करणे

4 खालीलपैकी कोणता ग्रामीण वस्त्यांना प्रभावित करणारा भौतिक घटक नाही?  

1) हवामान  2) भूपृष्ठ रचना  3) आर्थिक क्रिया  4) जमिनीची सुपीकता 

5 'शेती' हा शब्द ………..पासून बनला आहे

1) ग्रीक              2) लॅटिन                       3) अरबी                  4) फ्रें च

6 सखोल निर्वाह शेतीचा संदर्भ ........  

1) कमीत कमी क्षेत्रातून अधिक उत्पादन 2) आधुनिक तंत्राने पिके  घ्या 3) व्यापारी तत्वावर लागवड के लेली पिके
 4) यापैकी नाही

7 खालीलपैकी कोणत्या घटकांचा कृ षी उत्पादकतेवर सर्वाधिक परिणाम होतो?  

1) मातीचा प्रकार   2) हवामान  3) सरकारी धोरणे    4) यंत्रसामग्री

8 कृ षी पर्यटन म्हणजे काय?

1) शहरी भागात प्रवास करणे                           2) मनोरंजनात्मक आणि शैक्षणिक हेतूंसाठी कृ षी क्षेत्रांना भेट देणे

3) ऐतिहासिक खुणा शोधणे                              4) अत्यंत खेळांमध्ये भाग घेणे

Q.2.टीपा लिहा. ( तीन पैकी कोणतेही दोन ). १०

1 दाट किं वा जवळ जवळ घरे  असलेली वस्तीचे गुण व दोष

2 स्थलांतरित शेती

3 शेतीवर परिणाम करणारे  घटक 

Q.3.सविस्तर उत्तर लिहा. (दोन पैकी एक) . १२

1 नागरी समस्यांवर भौगोलिक निबंध लिहा.

2 भारतीय कृ षीच्या समस्या सांगून त्यावर उपाय सुचवा.

*****
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Q.1.खाली दिलेल्या पर्यायांपैकी योग्य पर्याय निवडा. ८

1 विखुरलेल्या ग्रामीण वस्तीमध्ये, घरे  सामान्यत: यावर आधारित असतात:

1) संसाधनांची जवळीक     2) कौटुं बिक वंश        3) सरकारी झोनिंग नियम   4) सामाजिक पदानुक्रम

Option 1
2 खालीलपैकी कोणती सामान्य नागरी समस्या नाही?  

1) वाहतूक कोंडी  2) वायू प्रदू षण 3) कृ षी उत्पादकत 4) बेघरपणा

Option 2
3 मानवी वसाहतीं चा प्राथमिक उद्देश काय आहे?  

1) वन्यजीवांसाठी अधिवास प्रदान करणे   2) पर्यावरण संवर्धनाला चालना देणे   3) आर्थिक क्रियाकलाप आणि
सामाजिक संवाद सुलभ करणे   4) लोकांना एकमेकांपासून वेगळे  करणे

Option 3
4 खालीलपैकी कोणता ग्रामीण वस्त्यांना प्रभावित करणारा भौतिक घटक नाही?  

1) हवामान  2) भूपृष्ठ रचना  3) आर्थिक क्रिया  4) जमिनीची सुपीकता 

Option 3
5 'शेती' हा शब्द ………..पासून बनला आहे

1) ग्रीक              2) लॅटिन                       3) अरबी                  4) फ्रें च

Option 2
6 सखोल निर्वाह शेतीचा संदर्भ ........  

1) कमीत कमी क्षेत्रातून अधिक उत्पादन 2) आधुनिक तंत्राने पिके  घ्या 3) व्यापारी तत्वावर लागवड के लेली पिके
 4) यापैकी नाही

Option 1
7 खालीलपैकी कोणत्या घटकांचा कृ षी उत्पादकतेवर सर्वाधिक परिणाम होतो?  

1) मातीचा प्रकार   2) हवामान  3) सरकारी धोरणे    4) यंत्रसामग्री

Option 2
8 कृ षी पर्यटन म्हणजे काय?

1) शहरी भागात प्रवास करणे                           2) मनोरंजनात्मक आणि शैक्षणिक हेतूंसाठी कृ षी क्षेत्रांना भेट देणे

3) ऐतिहासिक खुणा शोधणे                              4) अत्यंत खेळांमध्ये भाग घेणे

Option 2
Q.2.टीपा लिहा. (तीन पैकी कोणतेही दोन). १०

1 दाट किं वा जवळ जवळ घरे  असलेली वस्तीचे गुण व दोष

Ans:

2 स्थलांतरित शेती

Ans:



3 शेतीवर परिणाम करणारे  घटक 

Ans:

4 शेतीवर परिणाम करणारे  घटक 

Ans:

Q.3.सविस्तर उत्तर लिहा. (दोन पैकी एक) . १२

1 नागरी समस्यांवर भौगोलिक निबंध लिहा.

Ans:

2 भारतीय कृ षीच्या समस्या सांगून त्यावर उपाय सुचवा.

Ans:
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